

乡村振兴·“头雁”项目

# 返乡创业“追梦人” 群众致富“引路人”

## ——记铜鼓镇刘驥村乡村产业振兴“头雁”邓开成

4月7日一早，铜鼓镇刘驥村村民邓开成带着儿子邓一来到自家鱼塘边，将自动投料机里装满鱼饲料。邓开成按下启动键，饲料便被抛向鱼塘里，不一会儿，鱼儿纷纷浮出水面，欢腾地抢食。“老邓，等下来我家鱼塘指导一下。”“好的，马上就来。”

这时，村民龙集高前来向邓开成求助。只要乡亲们有在养鱼过程中遇到难题，邓开成都会毫无保留地给予指导，在邓开成带动下，刘驥村成了有名的养鱼村，他也成为当地小有名气的水产养殖“土专家”。

邓开成的创业之路，也并非一帆风顺。时间回到2008年，邓开成放弃城市的工作回到家乡创业，把辛苦攒下的积蓄全部投入到水产养殖业。他在村里租下30余亩鱼塘，采购草鱼、鲢鱼、鳙鱼、青鱼等鱼苗，并拜访周边养鱼户，学习水产养殖知识。为了科学提高养殖密度，增加养殖效益，邓开成还购买了自动投饵机、显微镜等设备，并硬化鱼塘周围及路面，靠着一股钻劲，克服了一个又一个困难。

经过一年多的养殖，正当收获在望时，由于拉网捕鱼后天气炎热，加上消毒不到位，导致1万多斤花白鲢死亡。邓开成并没有因此失去信心，又重新购买鱼苗投放。这也让邓开成意识到，掌握专业水产养殖技术技能的重要性。



邓开成(左)和儿子邓一查看金鱼长势

此后，只要一有空，他便四处考察学习养殖技术，参加水产养殖专业培训，逐步从一名“外行人”转变为“土专家”。

2012年，邓开成的鱼塘喜获丰收，

年收入达7万元。尝到甜头的他，扩大养殖规模，并于第二年注册成立重庆市荣昌区铜鼓镇鑫水产养殖专业合作社，带动16户养殖户加入，养殖总面积达600余亩，年产量45万公斤。

“这金鱼花色怎么样？”  
“花色不错，不愁销路。”  
邓开成和儿子邓一讨论着池塘里的观赏鱼。

2022年，邓一大学毕业后便跟着父亲从事水产养殖。随着人们生活水平的提高和对休闲娱乐的需求增加，邓开成发现养殖观赏鱼前景广阔，便从外地引进金鱼、锦鲤等十多个品种的观赏鱼。

“我们正抓紧杀虫消毒，将水质调控到最佳状态，这样有利于鱼苗生长。”邓开成一边讲解，一边向池塘里抛洒杀虫剂。观赏鱼的经济效益虽高，但要养好并不容易。为此，邓开成不断学习新技术，逐渐摸索出一条观赏鱼养殖之路。

如今，邓开成以养殖“四大家鱼”为主，观赏鱼、甲鱼、黄辣丁等“特种鱼”为辅。在他的精心管护下，养殖效益显著提高，养殖规模不断扩大。不仅如此，合作社还吸引100余户养殖户加入，养殖面积达1200亩，年产量近100万公斤，产值超1000万元。

“我将加强学习养殖技术，通过‘合作社+农户’的模式，带领更多村民一起增收致富。”提及未来的打算，邓开成充满信心。

融媒体中心记者 赖家辉

## 区应急局联合多部门 以演练促提升 以实战强能力

本报讯(融媒体中心记者 段通宇 通讯员 吴帆)4月8日，区应急局联合多部门，在潼荣高速K235KM路段开展高速公路危险化学品事故应急演练，切实提升各相关部门对突发生产安全事故的应急救援、综合指挥和联动协调作战能力。

此次演练模拟一运输液体苯的危化车辆，在潼荣高速公路K235KM路段发生事故，造成苯液泄漏挥发并起火燃烧，有爆炸风险。区应急局接到险情后，立即向区委、区政府值班室报告，启动应急预案，组织交通、公安、消防、生态环境、医疗、气象等相关人员和应急队伍赶赴现场抢险救援，并成立现场抢险指挥部，通过会商科学制定救援方案。

演练过程中，各部门各司其职、协同配合，有条不紊地开展气象数据和环境应急监测、灭火救援、医疗救援、冷却抑爆、污染拦截等应急措施，科学有序地完成了各项应急处置工作，达到了预期目标。

区应急局相关负责人表示，接下来，将以演练为载体，结合相关应急预案开展针对性训练，以进一步科学、规范、高效开展事故现场应急处置工作。

## 荣昌中学成为 兰州大学优质生源基地

本报讯(融媒体中心记者 廖国颖)近日，荣昌中学举行兰州大学“优质生源基地”授牌仪式，并签订优质生源基地共建协议。

根据协议，双方将在做好优秀学生培养，开展招生宣传、高考志愿填报与指导，开展科普知识讲座，交流教育理念和信息，促进中等教育和高等教育衔接等方面共同推进、相互协作。

据悉，兰州大学是教育部直属全国重点综合性大学，在国家高等教育格局中具有重要战略地位，在国内外具有重要影响和良好声誉。该校是我国首批设置文、理科国家基础科学研究与教学人才培养基地，首批入选国家大学生创新性实验计划的高校，是我国实施基础学科拔尖学生培养试验计划的19所高校之一。

荣昌中学相关负责人表示，将以优质生源基地的建立为契机，坚持走多样化育人、高质量发展之路，继续提高办学质量，与“双一流”大学携手共进，共创发展机遇，实现互惠双赢，进一步促进高中教育和高校教育的深度融合，助推我区加快教育高质量发展步伐。

## 乡村艺术装置大学生创意设计征集活动启动

截止时间为4月30日

本报讯(融媒体中心记者 何文杰)昨日，记者从安富街道获悉，“安居陶乡·富美双昌”乡村艺术装置大学生创意设计征集活动启动，旨在为大学生提供展示自我的平台，激发大家对乡村艺术实践和参与乡村振兴的热情。

即日起至4月30日，可通过扫描二维码提交作品进行参与。作品需满足以下要求：符合乡村振兴、荣昌非遗、成渝地区双城经济圈“桥头堡”主题；结合“双昌”产业园区实景图、效果图进行创意表达；表达形式不限，手绘、电脑软件、PS、3D文件格式均可；编写创意说明(立意、材质等)；单张作品高清图，不低于5MB通过邮箱提交。

值得注意的是，此次活动的作品体量和材质原则上不限，以乡村本土材料及地方材料为优选，可拨打电话13810265488(戴老师)、18623307993(许老师)咨询。



讲文明树新风 公益广告

中国精神 中国形象 中国文化 中国表达

# 我们追梦人 日子多甜美



袁果蓓



中国网络电视台制 广东龙门 谭池发作

## 2023全国拳击锦标赛(第一批)在荣落幕



4月7日下午，2023年全国拳击锦标赛(第一批)在区体育馆落下帷幕。全国38支代表队共273名选手参赛。经过6天角逐，决出男子5个级别、女子4个级别的冠军。

融媒体中心记者 向虹霖 摄

## 全市第八届网球单项公开赛在荣举行



4月8日，2023年重庆市第八届“渝西网球协会联盟杯”网球单项公开赛在荣举行。江津、合川、永川、大足、璧山、铜梁、荣昌、西永联队的150余名选手参赛。

此次比赛项目分为青年男子双打、中年男子双打、女子双打、混合双打等7个组别。荣昌代表队余军、周家辉获中年男子双打冠军。

融媒体中心记者 向虹霖 摄